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Σερρών Θεολόγος: «Μία και σωτήριος η 
προτροπή της Παναγίας μας, το: ‘’Ὅ,τι ἂν λέγῃ 
ὑμῖν,(ὁ Κύριος) ποιήσατε’’!»
Μητροπολιτικό Έργο / Ι.Μ. Σερρών και Νιγρίτης

Με λαμπρότητα και την συμμετοχή πλήθους ευλαβών 
προσκυνητών, πραγματοποιήθηκε το διήμερο, 22 και 23 
Αυγούστου, η ετήσια πανήγυρη, με αφορμή τον λειτουργικό 
εορτασμό της αποδόσεως της Κοιμήσεως της Θεοτόκου, στην 
πανηγυρίζουσα ιερά Μονή Παναγίας «Προυσιωτίσσης». «Είθε, 
η Υπεραγία Θεοτόκος η ‘’Προυσιώτισσα’’, να ειρηνεύει την 
ταραγμένη εποχή μας και τις δοκιμαζόμενες ανθρώπινες 
αντοχές από το φαρμάκι της αμαρτίας, της απιστίας και της 
σημερινής ηθικής και πνευματικής παρακμής  και 
αποστασίας», είπε μεταξύ άλλων στο κήρυγμά του ο 
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Μητροπολίτης Σερρών και Νιγρίτης κ. Θεολόγος.

Κατόπιν ευγενούς προσκλήσεως του σοφού οιακοστρόφου της Εκκλησίας των 
Ευρυτάνων, Σεβ. Μητροπολίτου Καρπενησίου κ. Γεωργίου, ο Σεβ. Μητροπολίτης 
Σερρών και Νιγρίτης κ. Θεολόγος, μετέβη στον Προυσό, προκειμένου να 
συμμετάσχει στις λατρευτικές ακολουθίες, που τελέσθηκαν και εφέτος πανδήμως, 
προς τιμήν της Υπεραγίας Θεοτόκου,τηςεπονομαζομένης «Κυράς της Ρούμελης».

Αφ’ εσπέρας της εορτής, Πέμπτη 22 Αυγούστου, τελέσθηκε ο μέγας πανηγυρικός 
Εσπερινός, χοροστατούντος του Σεβασμιωτάτου κ. Θεολόγου, 
συγχοροστατούντων του Θεοφ. Επισκόπου Ολβίας κ. Επιφανίου και του οικείου 
Ποιμενάρχου, Σεβ. Μητροπολίτου Καρπενησίου κ. Γεωργίου, με την 
συμπροσευχητική παρουσία του Καθηγουμένου, πανοσιολ. Αρχιμανδρίτου π. 
Ιωαννικίου,του ευαγούς κλήρου, των Αρχόντων, καθώς και μέγα πλήθους ευλαβών 
χριστιανών, που προσήλθαν για να προσκυνήσουν και να λάβουν την χάρη της 
Αειπαρθένου Μαρίας.Του ιεροψαλτικού καλλικελάδουχορού προΐστατο   
ιεροπρεπώς,ο εξ Αγίου Όρους μουσικολογιώτατος ιερομόναχος Αντύπας, Γέρων 
του Ιβηρητικού Κελλίου Αγ. Άννης Καρυών.

Προ της απολύσεως της ιεράς ακολουθίας, ο Σεβασμιώτατος κ. Γεώργιος, 
ευχαρίστησε δια θερμών λόγων τους Σεβ. Αρχιερείς, για την ευλογητή  
προσευχητική παρουσία τους στον εφετεινό λαμπρό και πάνδημο εορτασμό της 
Παναγίας της «Προυσιωτίσσης», καθώς και τον φιλοπάρθενο λαό του Θεού για την 
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αθρόα και εντυπωσιακήσυμμετοχήτου στην εορτή της Παναγίας.

Το κήρυγμα του Μητροπολίτη Σερρών

Ακολούθως, ο χοροστατών Σεβ. κ. Θεολόγος, αφού ευχαρίστησε εγκαρδίως, με την 
σειρά του, τον Σεβ. κ. Γεώργιο, για την φιλάδελφη πρόσκληση στην λαμπροτάτη 
πανήγυρη της Παναγίας, εκήρυξε εμπνευσμένως τον θείο λόγο, σημειώνοντας 
μεταξύ άλλων και τα εξής:

«Αγαλλομένω ποδί και ευγνωμονούση καρδία ευρισκόμεθα, σήμερον πλησίον σας, 
ανταποκρινόμενοι στην ευγενεστάτη πρόσκληση του σεπτού σας Ποιμενάρχου και 
αγαπητού εν Χριστώ αδελφού μας  κ. Γεωργίου, ως ταπεινοί προσκυνητές στο 
ιερόν παλλάδιον της Θεοτόκου για να συνεορτάσουμε μαζί σας την «Κυρά και 
Βασίλισσα της Ρούμελης», την πρόμαχον της Ελλάδος απάσης, ως τονίζει 
προσφυώςκαι ο ιερός υμνογράφος Της. Πράγματι, η καρδία μας πάλλεται από 
αισθήματα μεγάλης ευγνωμοσύνης προς τον άγιον Θεόν, ο Οποίος εχάρισε σε 
όλους μας Μητέρα φιλόστοργον, την θεόπαιδα Μαριάμ, προς την Οποία 
προσφεύγουμε ως προς λιμένα αχείμαστον στις τρικυμίες του ανθρωπίνου βίου.

Όλες οι εορτές της Εκκλησίας μας, ιδιαιτέρως όμως αυτές, που αναφέρονται στο 
υπερύμνητο πρόσωπο της Θεοτόκου, έχουν πολύ χάριν και ευλογίαν, αποτελούν 
τονωτικές ενέσεις μεγάλης ενισχύσεως για τον πνευματικό μας αγώνα, οδοδείκτες 
ζωής, σταθμούς ανεφοδιασμού, αφορμές πνευματικού αναβαπτισμού και σωτηρίας, 
ζωογόνες ανάσες.

Μέσα στον κυκεώνα των πολλών προβλημάτων, τα οποία όλο και περισσότερο 
ογκούνται στη ζωή των ανθρώπων και των λαών, η Παναγία μας είναι το σταθερό 
εκείνο θεμέλιο, το φωτεινό μετέωρο, η ακατάβλητος δύναμις, από την Οποία, όλοι 
μας αντλούμε έμπνευσιν, αγιασμόν και χάριν. Και μόνον το άγιο όνομά Της, 
προφερόμενο με ευλάβεια, προσφέρει μία μυστική χαρά και ανακούφιση, μία 
παρηγορία, μία μυστική ενατένιση προς τα άνω, ένα μεγαλείο,που δεν εκφράζεται 
με τα ανθρώπινα χείλη, δεν μπορεί να αποτυπωθεί μεανθρώπινα σχήματα, καθώς 
είναι της καρδίας βίωμα και έκφραση.

Ρίγη συγκινήσεως συγκλονίζουν την ύπαρξή μας, καθώς στοχαζόμεθα την αέναη 
θεομητορική ευλογία, που διασώζει και μεταδίδει δαψιλώς, πολλούς αιώνες τώρα, 
το πανθαύμαστο εκτύπωμα της Παναγίας της ‘’Προυσιωτίσσης’’, το οποίο, καθώς 
διασώζει την παναγία μορφή της Βασίλισσας των ουρανών, Κυρίας Θεοτόκου, έχει 
αναδειχθεί ο αείροος  ποταμός ο γλυκερός του ελέους και των θαυμάτων,από τον 
οποίονοι πιστοί αντλούμετην ίαση, την ευλογία, τη χάρη, την παράκληση και την 



παρηγορία. Στο ιερό και περίπυστοαυτό αρχαιότατο εικόνισμα της Παναγίας 
Μητέρας μας, εναπέθεσανκαι οι ηρωικοί πατέρες μας, ως ο γενναιότατος 
Αρχιστράτηγος της Ρούμελης, Γεώργιος Καραϊσκάκης, τις  προσευχές και τις 
ελπίδες τους για την απελευθέρωση της Πατρίδος μας. Ενώπιον αυτής της 
εικόνος, το ευλογημένο γένος των Ελλήνων, εμπιστεύθηκε τις προσευχές τουγια 
την ανάστασή του εκ της τέφρας μετά από μία σκληρωτάτη, πικροτάτη και 
τυραννικοτάτη σκλαβιάστους οθωμανούς Τούρκους.

Ο τόπος αυτός μοσχοβολά Χριστό και Ελλάδα, γιατί πράγματι είναι τόπος 
θεοτοκοφανείας, με ιδιαιτέραν σημειολογίαν για εμάς τους Έλληνες. Ο 
φιλάνθρωπος Θεός, διαχρονικός κηδεμόνας και προστάτης του έθνους μας 
εσκέπασε σωστικώς και φιλοστόργως την καθημαγμένη Πατρίδα μας και εχάρισε 
την ελευθερίαν στο σκλαβωμένο από την οθωμανική τυραννία έθνος μας.Το θαύμα 
του 1821 υπήρξε όντως μία ‘’τρέλα’’ για τα ανθρώπινα δεδομένα, υπήρξε όμως και 
το θαυμαστώς προετοιμασμένο αποτέλεσμα του έργου και της αγιαστικής, 
πνευματικής, πολιτιστικής και υλικής διακονίας της αγίας, ορθοδόξου Εκκλησίας 
μας, της Μητέρας, τροφού και κιβωτούσωτηρίας του έθνους των Ελλήνων, αλλά 
και του υψηλού πολιτιστικού επιπέδου και της ευγένειας του λαού μας,  της 
απαράμιλλης  φιλοπατρίας, του ηρωικού φρονήματος και της έως θανάτου 
προσηλώσεως των πατέρων μας στις υπερούσιες γι’ αυτόν τον τόπο αρχές της 
πίστεως  στον Χριστό, της ελευθερίας και της δικαιοσύνης. Οι ολίγοικαι 
καθημαγμένοι Έλληνες, παρά τις δυσκολίες τους, αντικειμενικές και εγγενείς, 
ξεπέρασαν τους εαυτούς τους και αγωνίσθησαν σαν τα λιοντάρια  και ενίκησαν με 
την βοήθεια του Θεού τους τυράννους, οι άοπλοι τους πάνοπλους, τα πρόβατα 
τους λύκους, οι αδύνατοι και καταφρονημένοι τους ισχυρούς, οι ταπεινοί τους 
υπερηφάνους και αλαζόνες.

Καλούμεθα λοιπόν, σήμερον, ως ταπεινοί προσκυνητές του ευλογημένου αυτού 
τόπου, που χαριτώνεται από την αγιαστική παρουσία της Παναγίας μας,να 
λάβουμε μηνύματα ζωής, πνευματικού αναβαπτισμού, εγρηγόρσεως και 
αφυπνίσεως από τον πνευματικό λήθαργο, στον οποίον έχουμε περιέλθει και να 
παραμείνουμε με βαθειά ευγνωμοσύνη μνήμονες των πολλών, συνεχών και 
μεγάλων ευεργεσιών του Θεού και  της σωτηριώδους μεσιτείας της Παναγίας μας 
στη ζωή μας, σε όλες τις εκφάνσεις της, να σταθούμε δυνατοί, γενναίοι και 
ενωμένοι στις προκλήσεις, αναβαπτιζόμενοι, εθνικώς και πνευματικώς, στην αγία 
κολυμβήθρα της εκκλησιαστικής,πνευματικής, πολιτιστικής και εθνικής μας 
κληρονομιάς. Να έχουμε πάντοτε την μακαρία συμβουλήτης Παναγίας, κανόνα και 
οδηγό στη ζωή μας. Κυρίως δε την μητρική Της  προτροπή, το: ‘’ὅ,τι ἂν λέγῃ ὑμῖν 
(ὁΚύριος), ποιήσατε’’. Υπακοή στον λόγο του Κυρίου μας, που είναι ζωή, αλήθεια, 
φως, σωτηρία και δύναμη για τον άνθρωπο. Η Παναγία μας θα ήθελε τα παιδιά Της 



να είναι ομονοούντα και ομόψυχα με κέντρο αναφοράς και εμπνεύσεως τον 
Σωτήρα του κόσμου, Ιησού Χριστό και το άγιο θέλημά Του.

Είθε, η Υπεραγία Θεοτόκος η ‘’Προυσιώτισσα’’, να ειρηνεύει την ταραγμένη εποχή 
μας και τις δοκιμαζόμενες ανθρώπινες αντοχές από το φαρμάκι της αμαρτίας, της 
απιστίας και της σημερινής ηθικής και πνευματικής παρακμής  και αποστασίας, 
που κατακλύζουν τον κόσμο μας, που δείχνει να παραπαίει κάτω από το βάρος των 
πολλών λαθών και ανομιών του».

Λιτάνευση της θαυματοβρύτου εικόνος της Παναγίας της 
«Προυσιωτίσσης»

Ακολούθως, πραγματοποιήθηκε ηλιτάνευση της θαυματοβρύτου εικόνος της 
Παναγίας της «Προυσιωτίσσης», το αργυρεπίχρυσο κάλυμμα της οποίας αποτελεί 
ευλαβικό αφιέρωμα του Αρχιστρατήγου των επαναστατικών δυνάμεων του 1821 
στην Ρούμελη, Γεωργίου Καραϊσκάκη, ως αντίδωρο για τηνπροσωπική του 
σωτηρίααπό βαρύτατη σωματική  νόσο, αλλά  και για  τη μεγίστη πρεσβευτική και 
σωστική Της μεσιτεία για τον δίκαιο, απελευθερωτικό αγώνα των Ελλήνων.



Πανηγυρικό, Αρχιερατικό Συλλείτουργο

Ανήμερα της μεγάλης θεομητορικής εορτής, Παρασκευή 23 Αυγούστου, τελεσθηκε 
πανηγυρικό, Αρχιερατικό Συλλείτουργο, στην ως είρηται εορτάζουσα ιερά Μονή, 
με την συμμετοχή μεγάλου πλήθους ευσεβών πιστών, που κατέκλυσαν την 
ιστορική ιερά Μονή, αποδίδοντας οφειλετικώς τις πρέπουσες τιμές, τον καρδιακό 
σεβασμό και την ευγνωμοσύνη τους στην Κυρία Θεοτόκο.

Την διακονία του θείου λόγου ανέλαβε και διεξήλθε λίαν εποικοδομητικώς και 
ψυχοστηρικτικώςο Θεοφ. Επίσκοπος Ολβίας κ. Επιφάνιος.



Μετά τοπαραδοσιακό, μοναστηριακό κέραμα, οι Σεβ. Αρχιερείς είχαν την ευκαιρία 
να επισκεφθούνκαι να θαυμάσουν το νέο Κειμηλιαρχείο της Μονής, στο οποίο 
φιλοξενείται αξιόλογη συλλογή από σπάνια χειρόγραφα, σιγίλλια, Κώδικες, 
παλαίτυπες εκδόσεις, πολύτιμα λειτουργικά σκεύη και ιερά άμφια, το ξίφος καθώς 
και εξαρτήματα της στρατιωτικής περιβολής του Γεωργίου Καραϊσκάκη και άλλα 
σπουδαία εκθέματα.

Το  σπουδαιότατο και πράγματι αξιοθαύμαστο αυτό έργο πίστεως και πολιτισμού, 
καρπός της ανυστάκτου και εμπνευσμένης προνοίας του σεπτού Ποιμενάρχου της 
τοπικής Εκκλησίας των Ευρυτάνων, κ. Γεωργίου και της φιλέργου μερίμνης και 
εργατικότητοςτου φιλοκάλλου Ηγουμένου της περιπύστου αυτής θεομητορικής 
Μονής, Αρχιμ. Ιωαννικίου, είναι συν τοις άλλοις και μία  εύλαλη και λίαν διδακτική 
μαρτυρία του έργου, του ήθους και της πολυτιμήτου προσφοράς της Εκκλησίας 
μας στο έθνος, τον πολιτισμό του και την ιστορία του.





  

   



  





  









 


